

Шланчак Е.В.  
ГОУ ВПО «ДОННТУ»  
Научный руководитель:  
Делиева А.П.

## ТАМОЖЕННО-ТАРИФНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК ИНСТРУМЕНТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

*Аннотация:* В статье рассматриваются вопросы, связанные с текущим состоянием системы таможенно-тарифного регулирования, а также ее формирования, реализации и совершенствования сферы экономической безопасности страны. Рассматриваются проблемы и пути совершенствования таможенного и таможенного контроля для создания благоприятных условий в области торговли.

*Ключевые слова:* таможенно-тарифное регулирование, таможенный тариф, таможенная политика, экономическая безопасность, внешнеэкономическая деятельность.

**Актуальность исследования.** На сегодняшний день, таможенно-тарифное регулирования внешнеэкономическая деятельность занимает важное место в торговой политике. Таможенно-тарифное регулирование используется для сохранения стабильной системы внешней торговли, выполнения международных обязательств по защите экономики. Эффективно работающая система таможенно-тарифного регулирования, является необходимым условием для реализации эффективной таможенной политики и реализации таможенными органами, ответственных за обеспечение экономической безопасности страны.

Существенный вклад в исследование теоретических аспектов и особенностей таможенно-тарифного регулирования внесли работы Абрамова Н.М. и Бочаровой Л.А., Дробот Е.В., Кравченко А.В., Лохмановой Е.А., Малеванной А.А., Панскова В.Г., Покровской В.В., Чуевой В.В. и других отечественных исследователей.

**Цель исследования** - анализ перспектив и проблем таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности как инструмента обеспечения экономической безопасности.

**Содержание исследования.** На территории Российской Федерации таможенно-тарифное регулирование осуществляется в рамках законодательства Таможенного союза с учетом законодательства Российской Федерации. Таможенное регулирование фактически заключается в формировании порядка и правил таможенного регулирования на территории Российской Федерации в рамках Таможенного союза. В Российской Федерации предприятие представляет собой совокупность средств и методов, направленных на обеспечение соблюдения таможенных и тарифных правил, в том числе введение запретов и ограничений на ввоз товаров на территорию Российской Федерации и вывоз товаров из Российской Федерации.

Таможенно-тарифное регулирование является одним из основных средств государственного регулирования внешней торговли, применяющим меры экономического воздействия, направленных на защиту отечественных производителей, регулирование товарную структуру импорта и экспорта, то есть обеспечение экономической безопасности.

Система таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности осуществляется через набор элементов. К ним принадлежат: единый таможенный тариф, методы определения таможенной стоимости товары, перевозимые через таможенную границу ЕАЭС, заказ подтверждение страны происхождения товаров и тарифной системы.

Для успешного внедрения таможенной системы и тарифного регулирования страны в целях обеспечения ее экономической безопасности можно выделить следующие направления таможенного управления: введение упрощенных процедур проектирования и использование порядка возврата НДС в экспортных сделках. Таможенно-тарифное регулирование призвано оказывать содействие целям и задачам внешнеэкономической деятельности, а также обеспечивать безопасность страны и защиту национальных интересов.

Методы таможенно-тарифного регулирования производительны и выполняют свои функции только при качественной организации таможни: надежная статистика и строгий контроль, призванный обеспечить оплату зависимых лиц платежами, борьбу с контрабандой и импортом некачественной и товарной продукции.

Таможенный тариф-совокупность ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, перевозимым через таможенную границу РФ и систематизированным в зависимости от номенклатуры товаров внешнеэкономической деятельности. Таможенно-тарифное регулирование различных групп стран имеет свою специфику, которая объективно отражает различия национальных интересов. Большинство развивающихся стран используют среднюю ставку пошлин порядка 15-20%. Высокий уровень таможенного позволяет диверсифицировать структуру экономики, создать собственную промышленность, но и пополнить доходную часть бюджета.

Элементами таможенного и тарифного регулирования являются:

- 1) таможенный тариф-совокупность ставок таможенных пошлин;
- 2) таможенная декларация товаров, перевозимых через таможенную границу;
- 3) таможенный режим;
- 4) номенклатура товаров внешнеэкономической деятельности.

Основными задачами таможенно-тарифного регулирования внешнеэкономической деятельности Российской Федерации в целях обеспечения экономической безопасности являются:

- поддержка конкурентоспособности продукции отечественных предприятий на внутреннем рынке;

- повышение модернизационной и инновационной составляющей российской экономики; поддержание необходимого уровня инвестиционной привлекательности отраслей или производств;

- повышение конкурентоспособности российского экспорта;

- интеграция в единую систему таможенно-тарифного регулирования Таможенного союза.

В последнее время в Российской Федерации произошли значительные изменения в таможенной сфере. Эта ситуация связана с рядом проблем в системе таможенно-тарифного регулирования. Основные из их:

1) несоответствие юридического обеспечения. Ведь условием эффективного функционирования таможенного законодательства является его упрощенность, доступность, права и интересы участников внешнеторговой деятельности не ущемлены;

2) неправильное использование мер таможенно-тарифного регулирования;

3) приток иностранных инвестиций в РФ осуществляется не полном объеме;

4) непостоянный мониторинг и анализ последствий изменения ставок таможенного тарифа;

5) отсутствие анализа текущего состояния отраслей государственного производства;

6) слабая система тарифных преференций.

При решении проблем улучшения механизма таможенно-тарифного регулирования, должны быть приняты во внимание:

- развитие экономики, стратегий модернизации, а также на повышении конкурентоспособности;

- соотнесение интересов развития отечественного производства с аналогичными интересами производства других членов Таможенного союза;

- снижение ввозных таможенных пошлин с целью повышения конкурентоспособности отечественной продукции.

Что касается совершенствования дополнительных средств таможенно-тарифного регулирования, необходимо обратить внимание на следующие факторы: увеличение использования специальных инструментов для регулирования импорта, совершенствование системы тарифных преференций.

Вот конкретные предложения по совершенствованию таможенно-тарифного регулирования, которое в основном выполняет фискальные функции, а таможенный тариф выступает дополнительным налогом, заключаются в следующем:

1. Согласование и гармонизация правовых норм стран-членов ЕАЭС в сфере экономики, налоговой, правовой и др., влияющих на эффективность применения мер таможенного и тарифного регулирования на развитие экономики.

2. Более последовательно реализуется принцип эскалации таможенного тарифа, снижения уровня налогообложения импортных материалов,

комплектующих изделий и компонентов, используемых для производства готовой продукции, а также более активно применяются специальные таможенные режимы.

3. Сосредоточение внимания на использовании импортного таможенного тарифа как инструмента разумной защиты уязвимых сегментов внутреннего рынка для импорта, повышение конкурентоспособности российских производителей товаров, в том числе приданье большей гибкости и целенаправленности таможенному тарифу.

4. Скорректировать существующие системы тарифных преференций и тарифных льгот в целях повышения эффективности функции регулирования тарифов, включая пересмотр существующих преференций в пользу развивающихся стран с учетом числа получателей преференций и их размера с учетом уровня экономического развития этих государств.

5. Повышение качества таможенного управления, в частности за счет совершенствования таможенного контроля за ввозимыми товарами, упрощения методов таможенного оформления, осуществления процедур пересечения границы товаров в соответствии с согласованными международными стандартами.

**Выводы.** Сегодня важную роль играет таможенно-тарифное регулирование внешней торговли России в политической и торговой системах. Потому что он действует не только как налоговый инструмент, но и для защиты экономики страны, поддержания стабильности международной торговой системы, выполнения международных обязательств, а также ряда других возложенных на него функций. Поэтому четко отлаженный и кооперативный механизм таможенного и тарифного регулирования является важным условием обеспечения экономической безопасности Российской Федерации, защиты и защиты ее внешнеэкономических интересов, проведения государством грамотной и эффективной таможенной политики.

#### Литература

1. Бакаева О. Ю. Таможенное право. - М.: Норма, 2010. - 260 с.
2. Молчанова О. В. Таможенное дело. - М.: Норма, 2011. - 350 с.
3. Новиков В.Е. Таможенно-тарифное регулирование внешнеэкономической деятельности и таможенная стоимость. - М.: БИНОМ, 2012. - 240 с.
4. Рассолов М. М. Обеспечение таможенно-тарифного регулирования. - М.: ЮНИТИ, 2012. - 403 с.
5. Официальный сайт ФТС России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.customs.ru](http://www.customs.ru) – (дата обращения 01.11.2019).